

# 美縱容「潛艇台造」挑釁北京

## 核准商售關鍵部件 台仍缺製船殼能力

台當局一直力推潛艇自造，但面臨關鍵性零部件獲得管制、出口等問題，例如潛望鏡「沒美國同意不可能在國際流通」。台當局及台防務部門7日證實，稍早美國已證實告「台駐美代表處」，將提供台灣潛艇自造「營銷核准證」，包括台灣尚無研發能力的潛艇自造所需零部件即「紅區」部分設備。評論及學者指出，目前台灣仍缺乏生產船殼的能力，一時潛艇自造難有具體成果，但此舉對北京的政治效應具體強烈，即使中美貿易戰暫停或談判，美國亦會在其他領域挑釁中國。

綜合大公報記者 何德花、觀察者網報道

台灣《聯合報》報道，美方一名熟悉台海軍事的人士6日表示，美方近日將以商售渠道，輸出台灣潛艇自造所需技術協助，包括「紅區」裝備，可望一併對台灣輸出，並表示這將是台灣潛艇自造的一大突破。

### 輸出潛望鏡柴油主機裝備

據了解，台灣潛艇自造所需零部件分為「紅區」、「黃區」、「綠區」三類：「紅區」為台灣尚無研製能力，須尋求他方援助的技術，包括潛望鏡、柴油主機、



▲目前台軍的海豹潛艇為世界上服役時間最久之現役潛艇

資料圖片

魚雷、導彈系統等需尋求外援的項目；「黃區」為取得困難、但有自製潛力的零件；「綠區」則為台灣可自行生產的設備。

台灣在馬英九時期就已向美國國務院提出美國協助台灣自製潛艇，但奧巴馬政府時期擱置。

美方消息人士未證實是否由美國國務院宣布，僅表示相信此事也是國務院所重視，無論通過何種渠道對台銷售防禦技術，都是令人高度關注的議題。美方消息人士說，近日將通過非對外軍售渠道向台灣所需技術協助，無論通過軍售或商售，對台灣而言沒有太大差別。

美方消息人士說，這是美方的一個信息，此舉是想告訴美國的盟友，可依靠美國領導「維護台海安全」。

《聯合報》的評論指，在中美及台灣三方關係上，此事「必然會造成政治波動」。美國開放敏感裝備售台，但台灣目前生產船殼技術能力不足，空有裝備也是枉然，一時難有具體成果，但對北京的政治效應卻是具體強烈。

台灣學者陳一新向大公報記者表示，美國是動真格的想透過潛艇技術轉移，協助台灣增強防禦力量。陳一新稱，縱觀美

國近來一系列舉動看，美國會全力不讓中國取代美國的全球霸權領導地位。

陳一新分析指，從特朗普的國安團隊來看，幾乎由清一色右翼保守派組成。商務部長羅斯、美國貿易談判代表賴海哲、貿易委員會主席納瓦羅、候任國務卿蓬佩奧、國安顧問波頓，無一不是「反中親台」大將，這些人事安排可以窺見，美國一場全球性的「反中權力遊戲」正在醞釀之中。

### 美全力「反中」圖鞏固霸權

對台軍售、協助台灣增強防禦力量，都是美國將中國視為戰略競爭對手的具體措施之一，包括正在對峙的中美貿易戰爭也是如此。陳一新認為，從特朗普的國安團隊人事安排看，即使中美貿易戰暫停或談判，美仍會在其他領域挑釁中國，例如南海、東海、朝鮮半島、網絡安全、伊朗等，美國會全力延緩中國經濟發展與經濟成長。「說穿了，美國就是趁現在還有能力的時候壓制中國，不讓中國冒尖。」陳一新表示，台灣身處美國與中國大陸兩強之間，至少也要懂得明哲保身及如何趨吉避凶。



▲台灣當局領導人蔡英文去年三月參加潛艇台造設計啟動儀式並登上荷蘭製劍龍級海虎潛艇巡視 資料圖片

### 台自製潛艇需導入技術

• 船體組合	內外肋整形組合指導、壓力殼彎板組合指導、塢內組合指導
• 船體電焊	協助建立焊接工作程序、電焊工資格鑒定、特殊金屬材料焊接指導
• 船體品管	協助建立推進系統鑒定工作程序、船體推進檢查與檢定
• 柴油主機	柴油主機組合安裝測試
• 主發電機	主發電機組合安裝測試
• 主馬達	主馬達組合安裝測試
• 輔機	各子合約承造商裝備之在台組合與安裝測試
• 戰鬥系統	戰鬥系統組合測試
• 魚雷管	魚雷管製作系統組合之指導與品管
• 試車	碼頭試車出海試車的指導
• 專案管理	原廠技術協助人力及支援管理安排

( 資料來源：聯合報 )

### 金門最快六月可喝到大陸水

【大公報訊】據中央社報道：兩岸「同飲一江水」即將實現。金門縣自來水廠廠長許正芳7日透露，自大陸引水海底管線已在1月間接通並通過測試，預訂最快6月金門民眾就可以喝到大陸水了。

金門縣洋山淨水廠新建工程動土典禮7日舉行，預定2019年2月完工。主持典禮的縣長陳福海表示，水電是關乎金門發展的重大課題，讓金門有足夠的水電是他上任以來的首要之務；兩岸通水典禮6月舉行，將可滿足未來30年金門用水需求。

許正芳表示，大陸通水金門海管部分



▲金門洋山淨水廠新建工程動土典禮7日舉行，縣長陳福海（前右）主持

中央社

### 綠營料召蘇貞昌再戰新北

【大公報訊】據中通社報道：國民黨新北市長日前確定由侯友宜出線參選之後，民進黨也加快徵召腳步。一直有意參選的民進黨立委吳秉叡7日宣布退出新北市長選舉，學者分析指，民進黨徵召前台北縣長蘇貞昌已呼之欲出。

台灣當局領導人、民進黨主席蔡英文7日見面表態參選的吳秉叡，會後吳秉叡宣布退出新北市長選舉。吳秉叡透露，蔡英文感謝他這一年多來的努力，也告知黨對於此次新北市長的提名會有新的考量，他未來將全力支持黨中央徵召的人選。

蔡英文7日還分別見面過去有意參選的立委羅致政，以及被基層力拱出戰的前「行政院」院長游錫堃，以協調新北市長人選，被解讀是在勸退三人，為徵召蘇貞昌做準備。

台大政治系教授趙永茂受訪時表示，相信民進黨徵召蘇貞昌已呼之欲出，雖然

蘇貞昌一直想支持吳秉叡出選，但吳秉叡民調一直沒有起色，只好自己出馬。趙永茂指，傳統上新北市一直是「藍大於綠」，上次朱立倫在新北以二萬票之差險勝，主要是當時的大環境對國民黨不利，但這次情況剛好相反，民進黨的執政為人詬病，所以侯友宜有望為國民黨守住新北。



▲3月初，蘇貞昌（前左）曾為吳秉叡（前中）爭取新北市長選舉提名造勢 資料圖片

### 「一帶一路」建設 台商具金融業優勢

較優勢，以及國際產業轉移的經驗。「台商和台胞可在大陸『一帶一路』建設中，梳理產業供應鏈，結合自身的產業特點，找到有競爭力的環節，主動參與融入。」

他還表示，不久前大陸出台的「31項惠台措施」，展示了大陸對台胞、台企開放的態度。如果台灣順勢而為，融入「一帶一路」建設中，島內的工業、科技、金融、貿易、服務業等都會因此而得到廣闊的發展空間和市場。

廈門大學台灣研究院教授李非認為，兩岸互補的產業特點可以更好地建設「一帶一路」。

「台灣的市場小、有諸多小規模的企業，但在某些產業發展成熟，有精湛的技術；大陸有大市場，大資金，在一些產業上還需要發展成長。」李非說，台灣融入「一帶一路」建設，可以使台灣借助大陸，將經濟的觸角更廣泛地延伸，這對台灣的經濟發展有十分重要的意義。

### 平潭試點QFLP 深入門檻大降

【大公報訊】據中新社報道：作為最新試點合格境外投資者（QFLP）政策的自貿區，福建省平潭綜合實驗區推出多項優惠新政，其間對台資台商優惠力度尤其吸引外界關注。平潭綜合實驗區金融辦副主任楊哲安7日接受中新社記者專訪時指出，這是平潭對「惠台31條」的執行落實。



▲顧客在福建平潭台灣商品免稅市場選購台灣商品 資料圖片

，將為台資台商分享大陸發展機遇帶來政策紅利。

#### 出資僅不低於600萬美元

與此前列為QFLP政策試點城市的北京、上海、深圳（前海）、青島、重慶等不同，「因台而設」的平潭針對港澳台的外商投資股權投資類企業制定了低門檻准入條件。

按規定，在平潭，港澳台商投資股權投資企業認繳出資應不低於600萬美元等值貨幣，出資方式限於貨幣，合夥人應當以自己名義出資，除普通合夥人外，其他每個有限合夥人的出資應不低於100萬美元等值貨幣。另外，港澳台商投資股權投資管理企業註冊資本（或認繳出資）應不低於200萬美元等值貨幣，出資方式限於貨幣。

相較於目前其他試點城市對QFLP註

冊標準以4億美元或1億美元計，平潭對港澳台資准入僅600萬美元，大幅降低，堪稱亮點。且平潭還承諾，外商企業在當地註冊後，就可參照當地股權投資企業的稅收優惠政策進行獎勵。

「平潭標準參考了台灣的風投機構註冊標準。我們力求平潭的註冊條件做到與台灣一樣。」楊哲安說，台灣投資性企業通過平潭低門檻的QFLP試點政策，可以合法合規進入大陸市場，參與到「中國製造2025」行動計劃，這使得台商台資可以參與投資設立高端製造、智能製造、綠色製造等企業，並可相應享受到稅收、投資等優惠。

湖資本副總裁施健輝認為，平潭需對金融資本運轉管控出台具體明晰的細則和完整體系。他還表示，「平潭與台灣同文同種，加上兩岸經濟合作已久，相信可以與前海和香港一樣，雙方無縫連接。」

### 台北派出所長爆性騷擾女記者案

前台北市警局華江派出所所長（現為南昌派出所長），日前參加

分局的媒體餐敘後，在錢櫃包廂喝酒歡唱，酒酣後疑似襲胸女記者，有不當接觸，

事後拿出40萬元新台幣和解，且簽保密條款。事件近期也在警界廣為流傳，成為茶

餘飯後的大八卦。

台北市長柯文哲7日受訪時表示，這也

不是警紀出問題，市政府會按照狀況，大

概最近就會下一道命令，以前要求一級首

長才要登錄行程，下一步將是所有的分局

長全部要登錄行程。

（ 中通社 ）

### 台指揮任波士頓樂團助理指揮

旅居德國的32歲台灣指揮家張宇安（圖），近日徵選上美國波士頓交響樂團助理指揮一職，簽

下為期2年的工作合約，振奮台

灣音樂圈。他7日在臉譜表示，

期許自己務必兢兢業業，不辜負台

灣指揮前輩們一直以來在國際上打

起的堅實口碑。



張宇安出生於澎湖，小時候跟音樂毫無關聯，高中才參加中樂社、進入台灣師範大學音樂系，之後到柏林音樂學院學習指揮，於2016年獲得羅馬尼亞布加勒斯特國際指揮大賽首獎。

波士頓交響樂團是美國以至全球知

名樂團之一。（ 中央社、中國時報 ）

### 拼貝藝術



金門拼貝藝術家陳志緯將在金門文化局舉辦藝術展，他的作品顏色都是採貝殼原有色彩，從不在作品上上色。作品「博弈黑白子」捕捉下棋者的專注神情，栩栩如生。（ 中央社 ）